

# 699万毕业生遭遇最难就业年



·

目前,北京、上海、广东、广西等全国多地的春季招聘会将陆续展开。据昆明日报报道,就云南来说,今年全省高校毕业生将突破14万人,比去年增加1万多人,增幅近11%。昆明市应届高校毕业生总数将超过2万人,加上往届未就业毕业生约4000人,今年需要就业的毕业生超过2.4万人。

在成都,也迎来了招聘与求职集中期,人才供需总量大幅度攀升。“以今年一季度为例,累计为7201家(次)招聘单位和27.4万人次求职人员提供了供需衔接服务。”中

国成都人才市场负责人说,虽然人才供需看上去总体平衡,但值得一提的是,相比去年同期,招聘用人单位却有所下降,下降幅度16%。

## 求职者:找份“好工作”很难

身着黑色套装,手持个人简历,脚踝中跟皮鞋,寻寻觅觅挤进人群,排队,面试,被告知回去等通知,再寻寻觅觅,再面试,再被拒绝……很多毕业生都有着和钟巧类似的遭遇,这位原本对就业充满信心的本科泰语专业毕业生一次遭到打击,现在的她喜欢说自己“凄凄惨惨戚戚”。5个月前,钟巧在一家保险公司工作,负责电话销售保险,但只做了一个多月就辞职了。后来,钟巧想出国,想进外企、国企、跨国公司,但现在,她觉得这些美好的愿望“离现实好遥远”,慢慢地,她稍微放低了要求,“首先考虑专业对口的工作,民营、私企都可以,薪水至少有3000元,五险一金齐全,还要有发展空间。”钟巧也不断给自己打气:“一定要坚定立场,一定要找到最满意最合适的工

作之后再跳槽,不然又会成为下一个跳

## 被嫌弃公司小,招聘也难

昆明日报消息,在近日举办的云南人才市场大型招聘会上,某私营企业负责招聘的王经理坐不住了,为了吸引更多求职者的目光,他直接站在展台外发放招聘传单,主动上前询问求职者的意向,而像王经理这样“求贤若渴”的招聘者,整个会场里并不在少数。

“我们的要求并不高,工作地点就在昆明,不会到偏远地区,招聘的门槛也不算高,但还是很难招到人。”王先生感慨,“我知道,他们要么嫌工资低,要么嫌公司规模小,或者觉得没有发展前景。”

按理说,僧多粥少,招聘单位应该处于有利地位,但不少企业还是“吃不饱”。就拿王经理所在公司来说,今年计划招聘包括中医理疗师健康代表、财务人员、接待等30名新员工,春节过后,眼看招聘目标迟迟达

不到,王经理只得放下手头工作亲自上阵,每场招聘会都不落下,3个月过去了,只招到一个人。除了专场招聘会,王经理还在西部工作网、贤士榜、前程无忧等媒体投放招聘广告,广告费花了不少,却不见有效果。

小公司“喊渴”,大公司也说“喝不够”。培训讲师月薪4000至6000元、渠道经理月薪5000至8000元、营销精英月薪5000至10000元……某知名网络公司云南贵州指定营销中心开出了一份颇具吸引力的高薪工作,但仍然只招到计划招聘人数的三分之一。负责招聘的工作人员直言:“虽然填写资料的人不少,但感觉很满意的没有几个。像管理、培训这些岗位,工作经验很重要,而应聘者大多没有这方面的经验。”

## 企业用工需求不旺

据四川在线消息,受经济影响,用人单位数量有所减少,以成都为例,相比去年同期,招聘用人单位下降幅度为16%。

名城新闻网消息,为更好地了解企业需求,日前,苏州工业职业技术学院就邀请30多家企业负责人到学校谈“用人经”,老板直接开口,说的话也很实在。

某企业人事行政部部长王琳说,真正的大企业,它的人才跟人员相对比较稳定,造成新的一届的应届毕业生找工作相对往年来说比较困难,我们今年也有,但不多,大概在10名以内,跟往年相比降低了40%左右。

某企业负责人周娟说,跟着大环境的需求,对专业技术人才的需求,非常看重。

据统计,2013年苏州本地籍毕业生总量为4.1万人左右,相比全国不升反降,比去年减少了4000人左右。有一技之长的毕业生和实习生,其实依然有市场。

工职院校企合作与就业工作处处长王震说,企业越是转型升级,越是会迫切的把用人的需求定位在人才的技能上面。

## 技能有时比学历重要

“本公司诚招广告文案一名,要求熟练使用多个办公软件,大专学历及以上。”招聘者赵先生几乎每年都要为其所在的文化传播公司招聘新员工,他认为专科生更适合这个岗位。“相较于同专业的本科生,高考生的动手能力更强,理论知识与技能结合更加紧密。更重要的是,有的专科生来自各州市或农村,踏实肯干,尽管交际能力欠缺,但可后天弥补。”

许多招聘者传达出这样一种讯息:学历固然重要,但他们更看重技能,“本科生的眼高手低很大程度限制了他们的就业。”

张丽来是重庆工商学院的一名应届本科毕业生,从2月份开始,她就穿梭于各大人才招聘市场以及在各大高校举行的招聘会,但始终没有觅得一个合适岗位。她说:“很多岗位都是招大生的,我一个本科生去那种岗位不划算,再说那种招大生的企业规模也大小了。”

云南省教育厅的统计数据显示,去年全省就业率:研究生94.4%、本科生95.9%、专科生96.9%。可以从中看出,专科生就业率高于本硕生。

昆明日报发现,发现许多就读高职院校特别是一些稀缺专业的学生其实并不担心就业问题。

就读于云南开放大学二年级的张吉上周四刚参加了燕京啤酒厂的专场招聘,并成功入围复试,如果顺利,他将于9月进入该厂完成一年的定岗实习,“如果实习期间企业、学生双方都满意,就可签订劳动合同或意向合同。”该学院负责就业的老师称。学校从去年开始施行“2+1”学制,即学生在校修习两年理论及基本技能,在企业定岗实习一年,一来可以增强学生“实战技能”,二来可以增加其就业机会。

再比如该校机电工程学院焊接技术及自动化专业的学生,更是一入校基本就被企业“订下”。“像昆船集团这样的企业非常需要焊接人才,但全省高职院校开办这个专业的不多。”焊接人才可谓供不应求,该专业毕业生一毕业的薪金可达3000元左右,该校2011届毕业生的平均薪金在2400元。

## 视界延伸

### 就业难根源在求职者

一边是企业疾呼“招不到人”,一边是毕业生高喊“找不到工作”,到底是什么造成了求职和招聘的“两难”矛盾?

昆明市劳动就业服务局政策调研处处长孟新丽认为,一方面,由于求职者的愿望与企业提供的工资待遇有一定差距;另一方面,求职者的技能水平与企业的用工需求不相符,因而“两难”矛盾十分突出。云南人才市场综合处一位负责人也表示,从市场每天提供的岗位信息来看,岗位数远远大于求职人数,根本原因还是出在求职者身上。

“90后”毕业生大多家境不错,多数希望工作轻松点、工资高点,但这样的心态不利于就业。”采访中,不少企业负责人也反映,很多毕业生在择业时更重视自我的感觉,而缺少对于企业的责任感,“一个月能有三四千元的收入,说不干就不干了,有的人甚至连离职手续都不办就离开了。”

(本报综合报道)

## 安徽首季人力资源市场供求两旺

安徽日报消息,日前,安徽省人社厅发布的就业失业动态监测分析报告显示,一季度,共有41068家企业在全省各级人力资源市场登记发布岗位招聘信息,岗位需求人数达77.4057万人,求职人数为69.8005万人,求人倍率1.11,同比岗位需求与求职人数分别上升11.25%和17.85%,人力资源市场呈现供求两旺。

据对全省200家人力资源市场供求情况、26个经济开发区和1000户重点企业招工及人员流动情况、160个行政村农村劳动力转移情况调查,第一、二、三产业需求人数同比分别增加5043人、5.4969万人和1.8289万人,分别上升18.28%、14.74%和6.19%;制造业需求人数34.7504万人,占比44.89%,同比上升18.94%;住宿和餐饮业需求人数减少1.6716万人,下降19.15%。

一季度安徽省用工普工占比较大。全省监测企业1000家,计划招聘人数8.9268万人,其中普工7.0076万人,占78.5%;实际招聘4.2246万人,缺工总数4.7022万人;普工缺3.6733万人,占缺工总数的78.1%。从26个监测的产业园区来看,13291户企业3月份计划招聘约5.68万人,实际招聘3.46万人,缺工2.22万人,其中普工缺工占79%。

安徽省农村富余劳动力转移就业持续增加。据介绍,一季度160个监测点“新外出就业人数”11.4571万人,“新返乡人数”10.0295万人,净增1.4276万人,占富余劳动力11.82%。

安徽省人社厅相关人士分析,受产业结构影响,普工仍然是今后一个时期用工需求的主体。用工需求仍以制造业为主,住宿和餐饮行业岗位需求下降。同时,随着高校毕业季的到来,应届高校毕业生将成为人力资源市场求职主体。农村富余劳动力转移就业持续增加,省内转移就业比重将逐步上升。

(王恺)

## 85%求职者达成就业意向 “骑驴找马”去网络专场招聘会



上升到现在的3500元/月以上。

此外,记者也了解到,一般的普通招聘会,求职成功率在65%和70%之间,但网络专场的求职成功率则普遍偏高,5月4日佛山网络专场招聘会求职者达成的就业意向就高达85%。

网络专场的求职成功率为何如此高?求职者又是怎么获取信息的呢?相关负责人告诉记者,网络专场不同于普通招聘会,而是人才招聘网站给网站企业会员及求职者会员们安排的一次面对面交流的“相亲会”。

“成功率高的秘诀,主要是这些招聘企业及求职者的匹配度高。”该负责人透

露,网络专场一般都是通过网站数据库,找到曾投过简历给参加专场招聘企业的求职者,然后再通过电话预约召集过来的,各方面的条件“对口”,成功率自然也就高很多。

4月份,某人才招聘企业发布了《求职者需求行为调研报告》,调研显示对于跳槽,过半受访者表示会先找到新工作再离职。而在招聘会上,这类“骑驴找马”的求职者也不在少数,对于这部分人,业内人士认为,通过网络专场招聘会找到“心水”单位,达到跳槽的目的成功率会比较高。

(王丽平)

## 人力成本上升冲淡物流企业利润

南报网消息,近日,南京市统计局出台《2012年我市交通物流业发展情况分析》。面对人力成本提高以及营业税改增值税等情况,南京市交通运输物流企业普遍感到压力加大。今年以来,情况依然不容乐观。

据了解,市统计局对379家重点交通运输、仓储和邮政企业统计调查年报进行数据分析,这些企业占全市交通物流业营业收入总量80%以上。“企业全年实现营

业收入878.20亿元,同比增长23.5%。但利润空间却十分有限。全年实现营业利润49.29亿元,同比下降22.3%。379家企业中亏损的有115家,营利10万元以下的企业有65家,亏损及微利企业比重达47.5%。”市统计局相关负责人说,从今年以来监测的数据看,企业盈利水平还是不高。

申通南京分公司的负责人说,快递企业的成本包括仓储费用、购买设备的费



## 专家建言 物联网人才培养 不能孤立

速途网5月3日消息,物联网目前已被我国正式列为国家五大新兴战略性产业之一。据专家预测,10年内物联网就可能大规模普及。可以预见,物联网的普及应用,将给战时国防动员工作带来革命性的影响。与此同时,企业开始高呼物联网精英人才难觅。

据统计,到2015年,中国物联网产业将达5000亿元的规模,全球物联网市场将接近3500亿美元,年均增长率接近25%。物联网是一个年轻的产业,多学科交叉、跨行业应用,政府、企业、投资公司乃至高校也已意识到国内尚没有足够多的人才来支撑物联网产业的快速发展。教育部先后出台了教高[2010]7号和教高[2011]4号文件,在全国59所高校开设了64个物联网相关专业,但仍远满足不了市场需要,未来三年物联网人才缺口约10000万左右。一方面企业需要综合的高精尖物联网人才,另一方面,高校稀缺这种人才。

针对物联网人才紧缺的现状,深圳市某公司李进宝表示,物联网这种新型的产业,在高校理论没有成为主流,很多教授、学者、学生,可能在电子、机电方面特别精通,但揉和起来就非常难。在高校,缺少有思路的人才,缺少有总体规划的整合人才。将高校学习和企业结合是解决的好办法:企业将案件、设计、实例带到高校,高校将人才输送企业实习操作。

中国智慧城市研究院院长吴红辉则认为,物联网的人才培养不能孤立,不仅包括传感、终端、通讯网络方面的人才培训,而且包括云计算、大数据方面的人才培训。单纯负责软件和硬件的基础工程师,要求相对低一些,负责主网、物联网等的终极工程师要求比较严格。物联网人才需要综合培养。

广东金智慧物联网科技有限公司副总裁郭西露也认为,物联网人才需要科研单位、高校结合企业的需要,培养实用性强,操作性强的综合物联网人才。

(白萍)

## 青睐名企 求职者 普遍抱求稳心理

5月4日在湖南人才市场,10余家龙头企业集中揽才,吸引不少求职者。尽管一些企业设置了门槛,但抵挡不了求职者的热情和执着。

红网消息,“五四”青年节,湖南第三届龙头企业形象展暨第八届专场招聘会在湖南人才市场举行,10余家龙头企业集中揽才,吸引数千人次求职者进场。

“没有工作经验吗?好,那可以了。”应聘我们公司的债权经理还需要有律师证。”当天的求职队伍中,多数为大学应届毕业生,这让山河智能装备股份有限公司招聘人员稍有犯难。对一些没有工作经验、专业条件不够的应届毕业生,招聘人员拒收简历。

“我们今天是要招有工作经验的人才。”山河智能装备股份有限公司人力资源部招聘主管肖伟介绍,临近高校毕业季,公司对应届毕业生安排了专门的招聘会,因此今天主要招社会上有工作经验的人才。

与去年相比,山河智能的招聘规模有所扩大。肖伟透露,受装备市场回暖的影响,公司的销售量有所增加,今年揽才规模也从去年的三四百人扩大到五六百人,其中应届毕业生占10%-15%。

企业的门槛抵挡不了求职者的热情和执着。招聘会上,湖南大学的朱同学虽然被某名企拒绝,但他坦言,自己的目标仍然大企名企,因为“大企业工作稳定,干得好,可以一直往上升,不用跳槽”。

“大学生们普遍都有求稳心理。”湖南人才市场交流部部长薛国华介绍,随着就业形势的变化,如今的求职者对待岗位更为谨慎,“以前干得不如意就想跳槽,换另一个企业,现在,他们主要是求稳,不想丢掉饭碗”。

人才市场中,经常出现求职者找不到好岗位,企业揽不到优秀人才的情况。薛国华表示,湖南人才市场正在尝试新的人才服务模式,从今年3月开始,求职者只要在人才市场填写一张个人信息表,就能获一张“人才卡”,根据企业的要求,工作人员将这些求职者一对一地推荐给企业,“有了这张‘人才卡’,招求双方对接上的几率会大大提高”。

(刘萍)